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g zerk e iz tö ség :
Rimaszombatban. Pokorágyi- 
„tcaa 1. szám. Ide intézendő 
a lap szellemi részét érdeklő 

minden közlemény és levelezés

Rélyegtelen levelet nem foga­
dunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

A z e lő fize tés  d ija :
Egész évre . . 8 korona.
Kél ívre 
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• • 4 korona. 
2 korona
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K iadó-hív a t a l :
Rimaszombat, Pokorágyi-utcza 

1. sz. alatt a könyvnyomdában. 
Ide intózendók a kiadóhivatalt 
illető előrefizetés, hirdetmény, 

nyilttér es egyéb felszólalások.

A hirdetés d ija:
Egy háromhasábos petitsor tér 

fogata . . . .  15 fillér.
Többszöri hirdetésnél árked­

vezmény.

N y il t t é r :
Egy sor . . . .  50 fillér.
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Előfizetést elfogad a „Gömör Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legczéiszerübben posta-utalvány
utján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Az ipari pálya.
E lap múlt számában egy igen életrevaló 

vezérczikk foglalkozott a pályaválasztás kérdése­
vei s világította meg azt a sötét hátteret, melyet 
a magyar társadalom tespedésének, mozdulatlan­
ságának nevezhetnénk, hogy t. i. nálunk már 
régóta csak egy kenyérkereseti pályát kultiválnak, 
a hivatalnokit, mely szűkös, de biztos kenyeret 
nyújt a függetlenség feláldozásával, abban a kere­
seti foglalkozásban pedig, mely Német, Angol , 
Francziaországot s az amerikai eldorádót oly 
gazdaggá tette, t. i. az ipari és kereskedői pá­
lyán. daczára, hogy annak előnyeit elismerjük, 
megindulni nem merünk.

És e kép való. — Ipariskolába járt Ma­
gyarországon az 1903—904 ik tanévben 4004 
tanuló, kereskedelmi iskolákba — beleszámítva 
a női kereskedelmi tanfolyamokat is — 6532 
tanuló, iparos- és kereskedelmi tanoncziskolába 
pedig 67548 iparos és kereskedelmi tanoncz; 
ezzel szemben a gymnasiumok és reáliskolák 
növendékeinek száma kitett 66502 ót, az általá­
nos és gazdasági ismétlő iskolákba pedig járt 
240,542 finövendék, mely számcsoportositásból 
látjuk, hogy az iskolába járók közül körülbelül 
'/«—1,7-ed rész keresné csak az ipari és keres­
kedelmi pályát; ha az ipari és kereskedelmi 
pályárá készülők a legelső alkalommal valamely 
pénzintézeti, gyári vagy kereskedelmi vállalat 
irodai munkát végző hivatalnokai közé nem álla­
nának

Mert legtöbbnyire igy történik — De ha 
tovább megyünk s látjuk, hogy gymnasiumi és 
reáliskolai érettségit tett ugyanez évben 3761 
ifjú s a jogakadémiai és egyetemi hallgatók 
szama 10712 volt. tartottak ez évben az egyete­
meken s jogakadémiákon 6146 szigorlatot, dok­
tori oklevelet nyert 1168 egyén, államvizsgát 
tett 358 s hogy ma körülbelül 17000 doktora 
van az országnak : el kell ismernünk, hogy szel­
lemi tultengésben élünk, hogy elhagytuk az igazi 
kenyérkereseti pályát, a mérleget kárunkra bil 
lentettük meg.

TÁRCZA.
Szerelem.

(Jelenet.)

Nó
Férfi

Nó
Férfi

Nó

Szeretsz ?
0

Szeretlek, mert szeretsz Imádasz, imádlak, 
Megtöltik a szivünk édes és szent vágyak 
Egyetlen egy vágyad: mindjobban szeretni. 
Nekem is csak egy van : veled boldog lenni. 
Meddig szeretsz? . . .
Örökre szeretlek, — mig csak e szív dobban, 
Szerelmed tüzétól éledve mindjobban.
Hogy meddig szeretlek ? Oh nehezet kérdesz I 
Felelni sem tudok, menj az Istenséghez,
(Nak ö tudja titkát, én gyarló csak érzem, 
Hogy a szerelemben van az üdvösségem.
A mi a virágnak az üdítő harmat,
Mit az édesanyák kisdedeknek adnak,
Mi kedveséé teszi előttünk a napot,
í, a l8ten nekünk drága kiucsűl adott, 

et a szerelem — — anélkül nincs élet, 
Anélkül nem nemes az emberi lélek 

ol van a határa O nem a rideg sirnál!
Az igaz szerelem tovább elél annál.
Tart a felhőkön túl, csillagokon által, 
Nagysaga egyenlő az éggel magával.
Boldogság annak is, akit összetépett. . . 
Szerelem oh te vagy! te az örök élet 1 . . . 
Milyen a szerelmed?
Mikor f-n mint kis lány. kint a réten jártam 
Szegény parasztfiú szaladgált utánam,
A rét virágait csokorba kötötte,
Kérőén, eedóen tekintett szem em b e ,
E lp irú lt  e rő sen , n é m a  vo lt az a jk a ,’

A megélhetés, a nagy gazdasági harcz kell, 
hogy visszai iasszon oz úttól s rátéritsen arra az 
útra, mely alapja a létnek, a testi munka kiak­
názására.

Mert a testi munka fölösleges és nélkülöz­
hető soha nem lesz, a gépek, az eszközök azt 
csak sokasitják s az ész könnyítheti csak. — A 
kézművesség, a kisipar a föld színéről el nem 
tűnhetik soha, mert művészi ipart csak a kéz 
tud produkálni s nem a gép.

Az iparos, a kisipar nélkülözhető nem lesz 
soha, sót inkább szükségesebb nap-nap mellett, 
mert az igények fokozódnak, mindegyre művé­
sziesebbet kívánunk.

És itt van a szomorú tapasztalat, hogy a 
kisipar hanyatlóban van, de nem pusztán azért, 
mert óriásilag fellendült a gyáripar, a nagy ipar, 
hanem azért is, mert e palya el van hanyagolva 
s mert mig régebben iskolázott, értelmes elemek 
léptek az ipari pályára, ma a legselejtesebbek 
kerülnek oda, azok, kik valószínűleg a legegy­
szerűbb napszámos munkára alig alkalmasak. — 
Ehhez járul, hogy az ipari pályára kerülő ezen 
elem csak névleg tanulja ipari mesterségét. Az 
iparos inast az inasi eszuendók alatt mindenre 
inkább használják, mint leendő mesterségének 
elsajátítására. A szegény, nyomorgó, szenvedő 
inas, a kin a segéd urak a pofozás művészetét 
nemes ambiczióval gyakorolják s a ki nem any- 
nyira segítő munkása, mint inkább pesztonkája 
a mesternek, lehet e a kisipar jövője? No szép 
jövő! Kikerülhet-e ebből a mostani inasi sorbol 
egy mestersége minden fortélyait értő, az uj vi­
lágrendbe beilleszkedni tudó, megfelelően intel­
ligens és törekvő iparos osztály? Soha!

Ha azt akarjuk, hogy legyen virágzó kis­
iparunk. ha az ipari pályát ajánljuk a magyar 
társadalom figyelmébe, kell gondoskodnunk arról 
is, hogy ez a palya elerhetó legyen. Kell gon­
doskodnunk oly iskolákról, hol az ipart, a mes­
terséget meg is lehessen tanulni. — Mert hogy 
iskolákban meg lehet tanulni, azt latjuk a javító 
intézetek iparos iskoláin, látjuk a fegyintézetek­
ből kikerülő művészi kivitelű iparczikkeken.

Ujry szeretném ludui, vajjou mi volt rajta.
Nem mertem ráuézui, könuy szökött szemebe, 
Fátyolos szemével mintha most is nézné, 
íg y  dobogott szivem, sírásra állt ajkam,
8 mintha ijedt volnék, elfutottam onnan . . . 
Elbeszéltem otthon, — felkaczagtak rája:
„Az a bohó gyerek szerelmes magába!“
Ilyen a szerelem ? — a tied is ilyen ? . . . 

Férfi: Igen édes lánykám, úgy terem a szívben.
Olyan volt enyém is s mindig jobban égett, 
Veled töltöttem be a nagy mindenséget. 
Akármerre járok, akármerre nézek,
Az én szemem előtt mindig ott van képed; 
Suttogásod hallom a szellőaúgásbau, 
Csermelycsevegésben s a madár dalában.
A te szemed látom, ha csillagot látok, 
Közelléted érzem ba virág közt járok,
Hogyha kimerülve nyugovóra vágyom,
Nevedet suttogva száll reám az álom. 
Álmaimban latom, bogy szárnyaid nőnek,
Látlak liliomnak, regék tündérének,
S ha veszélyben látlak, felriadok rája,
Szegény, bohó szivem úgy dobog utána;
Mégis olyau boldog, hogy te megvagy néki.
Oh az én szerelmem nem lehet megmérni! . . .

Hanem most én kérdtek, milyen a szerelmed ? 
Nő: Az én hű szerelmem kint a réten termett; 

Holdsúgáros éjjel a harmat nevelte,
Hűséges, mélységes, mint az anya lelke.
Az én szivem, ajkam gyönge szép beszédhez, 
Nem tudom elmond ni, arait szívem érez.
Mikor mellettem vagy, mikor képed látom,
Oly szép ez az élet. mint egy tündórálom.

?érfi : Kitártam előtted szívem, lelkem — láttad, 
Hiszed-e, hogy meglesz a te édes vágyad?
En hiszem, hogy meglesz, meglesz mindakettő,

Az ily iskolák létesítése esetén sok kisipa­
ros esnék el a pesztonkát, szolgálót, mindenest 
helyettesitó ingyenes inasoktól, de kapna a ma­
gyar ipar szakképzett munkásokat, kik értik 
mesterségüket, jól dolgoznak, kapna ez az ipar­
ban szegény ország egy ügyes, életrevaló iparos 
osztályt, nem pedig olyat, mely a mai inasok­
ból kikerülhet, oly osztályt, mely elbírná vállain 
a modern világ ránehezkedó súlyát, — mert 
természetesen nem a libapásztorkodástól bejövő 
iskolakerülók jutnának igy az ipari pályára, ha­
nem olyanok, kik már otthon a háznál és az 
iskolában megszerezték azt az alapot, a tudást 
és jellemet arra a pályára, melyből a jövő bol­
dogsága táplálkozhatik, az anyagiakat biztositó 
ipari munkálkodásra. Dr.

Városi közgyűlés.
Rimaszombat város képviselőtestülete f. hó 13-án 

Dr. Kovács László polgármester elnöklésóvel közgyűlést 
tartott, melyen a képviselőtestületi tagok meglehetős 
csekély számban jelentek meg.

A tisztviselőkön kívül jelenvoltak: Burányi Gusz­
táv, Baksay István, Bodor István, Fekete Pál, Grosinyer 
Miksa, Jaczkó Pál, Dr. Kármán Aladár, Lévai István, 
Molnár József, Medveczky Sándor, Sinyer S. Leo, Szabó 
Józocí kozma, Szomoinoky Autal, Ilónay Gyuia, Zachar 
Gusztáv, Varya István.

Napirend előtt dr. Kovács polgármester kegyeletes 
szavakkal emlékezett meg az elhunyt adópénztárnokról 
Szabó Józsefről, s nagy dicsérettel és elismeréssel mél­
tatta az ó pontos, hűséges és odaadó működését. A 
temetésen való testületi megjelenést, s a ravatalra történt 
koszorú helyezést a közgyűlés tudomásul véve a polgár- 
mester indítványára elhatározta, hogy az elhunyt pénz­
tárnok emlékét jegyzőkönyvben megörökíti, s az elhunyt 
tisztes édes anyjához részvétiratot intéz.

Miután az elhunyt mint választott képviselő foglalt 
helyet a testületben — a legtöbb szavazatot kapott pót­
tag: Eszényi Gyula hivatott be helyére.

Bejelenti a polgármester, hogy lnstitórisz Endre, 
dr. Gyürky Pál és Ferecz 8amu adtak be hozzá 4—4 
heti szabadság kieszközlésére vonatkozó kérvényt. A köz­
gyűlés megadta a szabadságot, s megbízta a polgármes­
tert, hogy a szabadságidőt úgy ossza be, hogy a város 
közügyeiuek menete sérelmet vagy hátrányt ne szenvedjen.

Ezután következtek a tárgysorozat pontjai: Első­
sorban örvendetes tudomásul szolgált, hogy a polgár-

Szerelmünk egére sohasem jő felhő.
. . . Boldog vagy-e édes, drága menyországom ? 

N ő: Igen, mint még soha, senki e világou! . . .
.Fosa Béla .

Az én aquariumom.
Irta: HORVÁTH ZOLTÁN.

Nem árulom el, hogy merre van. Pedig nincs 
messzire a város szélétől!

De hát más eszmekörben élünk mi és másban 
éltek ti. Ti emberek szeretitek az élőket halomra gyil­
kolni, kedvetek telik a pusztításban. Hősöknek tartjátok 
magatokat, ha az ártatlan állatokat életüktől megfoszt­
hatjátok. Ti kiölnétek egy óra alatt az ón aquariumom 
lakóit, mig ón egyik évről a másikra gyönyörködöm 
bennük és tanulmányozom őket.

Tanulmányozom úgy, a mint élnek, mert nem a 
múzeumok élettelen adathalmazában találhatók fel a 
legérdekesebb, legszebb tanulságok, hanem az élő ter­
mészetben. A múzeumban, a szoba négy fala között csak 
egyoldalúságot tanulsz: mérheted a tárgy hosszúságát, 
súlyát, köbtartalmát, megvizsgálhatod levágott részeit] 
vegyi alkotását, még górcső alá is viheted. De ez a 
tudomány csak fóltudomány, mert hiányzik belőle az, a 
mi legfontosabb: az élet!

Azután azt kívánjátok, hogy hősöknek tartsunk 
benneteket, mert egy-kót ártatlan állatot megöltök? 
Akkor talán hősöknek tartanánk benneteket, ba farkasok­
kal, medvékkel, oroszlánokkal és más efféle dúvadakkal 
viaskodnátok és igy megmentenétek emberek és artatlan 
állati k életét. De mi hősiesség van abban: kioltani olyan 
életet, a mely nem vét senkinek, csak ártatlanul örül a 
maga rövid araszuyi létének?

Azért hát nem mondom meg, hol van az ón aqua­
riumom; csak azt mondom el, mit láttam ott?



mester az idei katonai gyakorlatra való bevonulás alól
felmentetett.

Beregszász város képviselőtestülete megkereste vá­
rosunkat, hogy a képviselóházhoz intézendő kérelmüket, 
moly ben'a községi törvéuy módosítását kérik, támogassuk. 
Azt az anomáliát kifogásolják ugyanis, hogy a közkór- 
házakbau született törvénytelen gyermekek után — kik 
elhagyatottaknak mondatnak ki — a tartási dijat 7 -15 
évig azon község vagy város tartozik fedezni — a hol 
a gyermek született. Ez igen nagy teher lévén, a váro­
sok ez alól való felmentését ezélozza a községi törvény 
jelzett módosítási tervezete, melyhez a közgyűlés teljes
készséggel pártolólag hozzájárult.

Az állami gyermekmeuhelylyel szemben levő volt 
Bóth Zsuzsanua-fele belsőségnek — melyet a varos az 
utcza-ujitás ezéljaból megvett — parczellazott részét ár- 
vereseu eladták. A területet négy egyenként 232 négy­
szögöl területű részre osztottak, s négyszögölönként 5 
koronájával a legtöbbet Ígérőknek : Medveczky baudornak, 
két részt, Pitta Lipótnénak s a negyedik reszt Mánássy 
Lászlónónak adtak el. Ezt a közgyűlés jovahagyolag s 
tudomásul vette.

A Huuyady-utcza járdával való ellátása is határo­
zatiig kimondatott. Az Andrássy-uttól a Janosi-utczáig 
fog készülni a járda koczkakőből készült gyalog átjárókkal. 
Medveczky Sándor a Széchy-utczának jardaval ellátását, 
llodor István pedig a városban az átjárók elkészítését 
sürgeti. A közgyűlés utasította a városi tanácsot, hogy 
a költségvetést készitse el ezekre vonatkozólag, s jövőre 
az összes összekötő gyalogjárók készíttessenek el. E ha­
tározat városszerte szinte örömet log kelteni, mert az
átjárók lerakását már alig várjuk!

A városi közpénztar 1905 évi számadását beter­
jeszti a számvizsgáló bizottság, melynek tagjai: Zachar 
Gusztáv elnöklésevel Szomolnoky Autal és Szabó József 
kozma. A teljesen rendben és helyesen vezetett szám­
adások szerint bevétel volt; 241,151 kor. 92 fill, kiadás 
221UUO kor. 85 fill, a pénztári maradvány tehat: 20151 
kor. 7 fillér. A jelentés részletezi a vagyoni helyzetet is
ekként:

1 . Jövedelmező ingatlan vagyona
vau a városnak.................................... 156614 24 fillér.

2. Jövedelmező ingo vagyon van 530787 27 tiller.
3 . Nem jövedelmező ingatlan va­

gyon   134706— fillér.
4. Nem jövedelmező ingó vagyon 36496 67 fillér.

Összes vagyonérték 2265604 68 tiller.
Ezt terheli szenvedő vagyon 543948 76 fillér.

Tiszta vagyon 1721655 92 tiller.
A 20000 korona maradványra vonatkozólag Mol­

nár József kérdést intéz, mire Zachar (iusztav és a 
polgármester megadjak a felvilágosítást, hogy t. i. a 
fogyasztási adok kezelése nem volt felvéve a költségelő­
irányzatba, s egyéb tételeknél is megtakarításokat lehe­
tett eszközölni. A számadást valamint a gazdasági szám­
adást jóváhagyólag tudomásul vette a közgyűlés. A 
szegények iutezete múlt évi számadása bevetőiben es 
kiadásbau egyaránt 3526 kor. 80 fillérrel zárul.

A gyampénztar, a Gizella-kisdedovómtézet és a 
nyugdíjintézmény, valamint az iskolai alapvagyon múlt 
évi szamadasa szinten jóvahagyólag tudomásul vétetett.

Meg K iss Karoly, Duruyi Fal, bzajkó Farkas Kóza, 
Bombaia Zsófi és gyermeke illetőséget megtagadta a 
közgyűlés, az elaggott 86 éves Torpis Samuelneoak havi 
4 korona segélyt szavazott meg. Török Juliannát pedig 
a szegények intézetébe felvenni határozta.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Gazdasági egyesületi gyűlés.
A vármegyei gazdasági egyesület igazgató-választ­

mánya Szentivanyi Árpád elnöklete alatt t. ho 12 -én 
nagy érdeklődéssel, látogatott gyűlést tartott Jelen voltak 
az elnökön kívül: Basilidesz Janos, Bornemisza László 
alispán, Fáy Gyula lőispan, Fáy László, i  ekele Fal, 
Fodor Gusztáv, Grüner Lipót, llanvay József, Jlönsch 
Ede, 1 lamos Árpád, Kertész Lajos dr. Kovács László, 
báró Luzénszky Henrik, Marikovszky Géza, Molnár Jó­
zsef, Jiadvánszky György, Szcntmtklóssy Béla, Szontagh

Lombok között, a hova az áldott napsugár aranya 
csak lopva szokott beszűrődni, ott vau valahol egy kis 
vizfoit. Akkora az egész: mint egy asztal lapja: az 
Isten is aquariumuak teremtette. De nem pocsolya, nem 
mocsár, nincs a környékén bűz és rothadas, mert össze 
tüggésbeu van az élő folyóvízzel: a Bírnának egyik ágá­
val. Igaz, hogy az összefüggés csekély és az egész kis 
medeueze félreeső, kivált kis vízállás idején. De nem 
szárad ki, mert a napsugár csak lopva szűrődik át a 
környező siirü lombokon és még a múlt évi nagyon 
szaraz nyáron is átlátszó tiszta viz ragyogott benne. 
Környéke a legszebb virághimes rét.

Füzek, nyárfák tövén ott virulnak a sás, nőszirom, 
vagy sárga liliom virágai, a melynek levelei, mint éles 
kardok fenyegetik a betolakodó hivatlan vendéget

Ha mégis odalépsz a partra, a szép zöld pázsitra: 
nagy czuppanással vágódik be a vízbe a kecskebéka, 
vagy egy-egy vöröshasu unkabéka, a melyek közül az 
elsőt magyar békának hívja a Szeged vidéki nép, mert 
a hangja oiyan, mintha leremtettét emlegetne, mig az 
utóbbi a német béka, mert olyan németesen hangzik az 
unk, vagy kumm méla hangja. Sőt tót békát is emle­
getnek, a melyik ilyenforma hangon szól: Cso-zse-je-toto.

De ezek, a milyen hamar beezuppaunak, olyan 
hamar föl is ütik a fejüket valahol a viz széle felé, a 
hol a boglárka levelei odabólintanak, vagy egy-egy szit- 
tyó tövén, vagy a hol a csomós ebir vagy a lóperje 
kalászát himbálja a szellő a viz fölé. Ezek tovább nem 
is alkalmatlankodnak vizsgálataidnál, igyekeznek néma 
szemlélők maradni a rejtetben, csak arra gondolva, hogy 
az orruk kiálljon a vízből, mert a mióta farkas ebihal­
ból békává vedlettek, nem bírják soká a viz alatt, csak 
a levegőn tudnak lélekzetet venni.

A nyárfák lombját néha meg-megrezegteti a forró 
légen átsurranó csendes szellő szelíd lehellete s halk 
zizegés száll alá a magasból, mert még nem hull a 
rezgő nyárfa aranyszínű levele. A ünnepies csendben 
bókolva hajlong a csöröge fűz vékony ága, mintha tak­
tust akarna adni a magasból hangzó azolbárfaszerü

Zoltán és Török Bálint igazgató-választmányi tagok,
Sándor m. kir. állattenyésztési felügyelő és fodor Jenő
titkár.

Szentiványi Árpád a gyűlést megnyitván, mielőtt 
a napirenden lévő ügyek tárgyalására térne at, szép sza­
vakkal emlékezik meg néhai Farkas Ábrahám egyik tisz­
teletbeli elnökről, ki sok éven át érdemekben gazdag el­
nöke volt az egyesületnek. Továbbá megemlékezett arról is, 
hogy gróf Károlyi Sándor elhuuytával az országos gazda­
sági egyesületeket és a gazdaközönséget nagy veszteség 
érte. — Ez után reá térvén a gyűlés a felvett ügyekre, 
Darányi minisztert feliratban üdvözölni határozta. 
Majd az apaállatok vizsgálatára és a községeknek apa­
állatokkal való ellátására vonatkozó, az alispán által ki­
dolgozott szabályrendeletet veszi tárgyalás alá, s azt kevés 
modosilássál elfogadja.

Fontos tárgya volt ez után a gyűlésnek a tajtehe- 
uek meghonosítása tárgyában a földmivelésügyi miniszter 
azon rendeletéinek tárgyalása, mely szerint engedélyt ad 
erre a czélra 50000 korona kölcsönnek felvetőiére oly 
feltételek alatt, hogy az 5 V*7o kölcsön l l/2°/o kamaiat 
államsegély utján hajlandó "tedezui.

A választmány hosszabb eszmecsere után kimondja 
az 50000 koroua kölcsönnek a rimaszombati takarékpénz­
tártól leendő felvételét, s a tajteheneket úgy kívánja 
bevásárolni, hogy lehetőleg minden község kapjon abból.

Elhatározza továbbá a választmány, hogy a lolyó 
évben Bimaszombatbau július hó 8 án, Jolsvau pedig 
julius hó 15-én fognak a szarvasmarha díjazások meg­
tartatni. — A díjazásokon 500 — 500 koroua fog kiosz- 
tatni. — A Bimaszombatbau megtartandó díjazási bizott­
ság elnökévé Fáy László, a Jolsván megtartandó díjazási 
bizottság elnökeve pedig JJámos László választatnak meg. 
Díjazás alá bocsájtatnak a borjúval elóvezetett tehenek 
és üszők. A kurinczi földmives iskola igazgatója Fekete 
Fái felajánlja az iskola kísérleti telepét az egyesületnek, 
mit az egyesület örömmel fogad.

Titkár bejelentvén, hogy Miskolczon egy len- és 
kenderfonó gyár létesült, a megyei lakosok a kender és
len termelésre serkentetnek.

Végül a tervbe vett gőzeke szövetkezet megalakítá­
sát tárgyalta a választmány behatóan, de mivel még 
csak 1000 hold föld jelentetett be arra, az nem volt 
megalakítható; mert ahhoz legkevesebb 2000 hold föld 
szükséges.

Bendes tagokul felvétettek Csiszár László sajó- 
püspöki és Alexay István nyustyai lakosok.

Bimaszombat r. t. város Tanácsától.

Pályázati hirdetmény.
2471—1906. T. sz. — Bimaszombat rend. tan. 

város közönsége által a helybeli m. kir. földmivesisko- 
lánál tett három, 300 — 300 koroua alapitváuyi hely 
betöltése végett az 1906—1907-iki tanévre pályázat 
hirdettetik.

Felhivatuak ennélfogva mindazon helybeli illetőségű 
ifjak, kik ezen alapítványi helyek valamelyikét elnyerni 
óhajtják, hogy ez iránti: betöltött 16 éves életkor, erős, 
egészséges testalkat, valamint annak igazolását tanúsító 
bizonyitványnyal felszerelt kérvényüket, hogy pályázó 
szegény sorsú, jól ir, olvas és a négy alapművelettel 
számolni tud, a városi tanácshoz bezárólag folyó évi 
szeptember 1 -ig adják be.

Bimaszombat, 1906. junius 7-én.
Dr. Kovács, polgármester.

Hírek és vegyesek.
Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mind 

azon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újították 
avagy hátralékaikat ki nőm egyenlítették, hogy úgy az 
előfizetést megujitaui, miut a hátralékos előfizetést ki 
egyeuliteni szíveskedjenek. Tisztelettel

a „G5MÖB KISHONT“ kiadóhivatala

levélzenehez. Szelíd hullámzás hatja át a környező rétet. 
Meg-megrezzennek a mezők füvei és virágai. Ott bókol- 
nak a perjefűvek, réti csenkeszek, rozsnokok százai és 
ezrei s a harmatkása tan ilyenkor hullatja el édes mag­
vait. A boglárka meg a gulyahír arany sárga virágai 
csendes szemlélők a sárga nőszirommal s egy két mécs­
virág fehér virága is ott lebeg a közelben.

Hanem a vízben, meg a víz színén ott van moz­
gás, van élet elég.

Ficziny halacskák raja kergetőzik a beszüremlő 
arany sugárban. Ezekről ugyan jól gondoskodtak a szü­
lök, jó helyre rakták a petéket, itt ugyan nyugodtan 
nevelkedhetnek, nem bántja őket senki, hacsak a kecske­
béka, vulgo körmös csuka egyet kettőt be nem kebelez 
önkéntes adó fejében, ha máshol nincs miből jóllaknia

Olyau aprók még ezek a halacskák, bajos megmou 
dani, mifélék ? Hiszen ujjnyi nagyságtól az irótoll ki­
csinységéig váltakoznak és némelyik még egészen átlát­
szó, a mint a napfényben úszkál. Most az egyik egy 
kissé kiszökött a vizből, mert egy aranyzöld légy repült 
arra és igen Ízletes falatnak látszott. Kapkodnak a szita­
kötők után is, pedig azok majd akkorák, mint ók. De 
ijedten rebben a mélyre az egész kis falka, ha egy kissé 
közeledel.

Árnyékodat a vizen abban a pillanatban észreveszik, 
a mint megjelenik a viz tükrén.

Ezek a vizek birodalmának fő lakói s a legtöbb 
változatosságot ők hozzák a néma csöndbe, ha hangjuk­
kal nem zavarják is azt.

De nem ők a kizárólagos tulajdonosai a folyékony 
területnek.

Bajtuk kívül megjelenik egy-egy szurokfekete, dom­
ború hátú bogár, de csakhamar alámerül és elbúvik a 
növényzet közé.

Azután ott látható a sötétzöld hátú vizibogár, a 
melynek a teste széle sárgás csikkal körülszegett és 
azért csíkbogárnak nevezik, mig szurokfekete társa csi- 
bor néven ismeretes.

De ezek kevesebb vizet zavarnak, vagy csak a mi

Ssemélyi hírek. Lukács Géza vármegyei fő­
jegyző és Széman Endre prépost plébános folyó ho o en 
több heti kúrára, a karlsbadi gyógyfürdőbe utaztak.

E g y h á z m e g y e i  h íre k . Megyés püspökünk leg­
utóbbi VII. számú körlevele — több, az egyházmegye 
papságát érdeklő értesítés mellett — a következő sze­
mélyi változásokat közli: Fekete Ferencz tornaszent- 
andrási plébáuoshelyettes ugyanott plébánossá lett, K út ka 
Sándor uzapanyiti plébánoshelyettest hasonló minőségben 
Harkács-Sánktalvára, Meiszel György dereskei káplán 
pedig Uzapanyitra került plóbánoshelyettesi minőségben.

Uj állampolgár, llercz Alajos külföldi szárma­
zású krasznaborkavaraljai uradalmi tiszttartó folyó hó
1 1 -én tette le a magyar állampolgári esküt az alispáui 
hivatalnál.

Nóvm agyarovitáa. Glatter Vilmos rozsnyói 
illetőségű, budapesti lakos belügyminiszteri engedélyijei 
vezetéknevét Görnöri re változtatta.

Eljegyzés. Ragályi Jenő gömörsidi körjegyző 
eljegyezte Hoffmann Bezsöke urleanyt, Hoffmann Viktor 
fanagykereskedő leányát Zsolnán.

H ivata lv izsga la t. Kulinyi Aladar kúriai biró, 
a helybeli kir. törvényszék elnöke megkezdte szokásos 
hivataivizsgálati körútját, s első sorban e héten a riuia- 
szécsi kir. járásbíróság ügykezelését vizsgálta meg. — 
Dr. Mészáros István kir. ügyész, a rimaszecsi és torna- 
aljai járásbíróságok ügyészségi megbizottának és foghá­
zának vizsgálata után e hóteu a rozsnyói ügyészségi 
megbízott es járasbirosági fogház vizsgálatát foganatosí­
totta. Meg hátra vau a nagyrőczei járásbíróság vizsgálata.

Orvosok a belügyminiszternél. Múlt csütör­
tökön tisztelegtek az ország minden részéből összegyűlt 
orvosok küldottségileg Budapesten gróf Andrássy Gyula 
belügymiuiszternél, arra kerve öt, hogy a körorvosok 
nehéz anyagi helyzetének megjavítása érdekében tegyen 
lépéseket A küldöttségben — mely aztán Chyzcr minisz­
teri tanácsosnál is tisztelgett — vármegyénkből dr. Lo­
ckerer Tamás szövetségi elnök, dr. Urszinyi Gyula 
szövetségi jegyző, dr. liruska János nyustyai és dr. 
Gescheit József pelsüczi körorvos vett részt.

Bankett. Abból az alkalomból, hogy a róm. 
kath növendékek a vallásvizsgát sikeresen letették, folyó 
hó 14 ón Űrnapján — a r. kath. olvasókörben mintegy 
g(j—90 résztvevő jelenlétében ünnepi közebédet rendez­
tek, melyen közéletünk számos kivaló alakját láttuk. A 
banketten az első pohárköszöntőt Szémann Endre pré­
post plébános mondotta híveire, mire csakhamar szót kórt 
dr Löcherer Tamás kórházi igazgató-főorvos s meleghangú 
pohárköszöntó keretében éltette Széman Endre prépost- 
plébánost; majd dr. Ráróssy Gyula ügyvéd emelt poha­
rat Vajda hitoktatóért, ki viszont a szülőket éltette, kik 
elsősorban hivatottak a gyermekeknek vallásos szellemben 
való nevelésére. Kolbay Sándor táblai biró a bankettet 
rendező gazdasszonyokat köszöntötte tel. A kedélyes 
közebéd estefelé ért véget.

Vaautügyi értekezlet. Ma vasárnap délelőtt 
10 órára Dr. Kovács László polgármester összehívta 
a Bimaszombat—Batkó, Bimaszombat—Foltár és Ujantal- 
völgy—Rimabánya között építendő vasutak érdekeltségét, 
s városunk társadalmának számos hangadó tagját érte­
kezletre, melyen e három helyiérdekű vasút létesítése 
ügyében fogják a tárgyalásokat megkezdeni. Varosunkra 
nagy vívmány volna a vasúti vonalak létesitése, melyhez 
nagyjelentőségű gazdasági érdekek fűződnek, s épen ezért 
kívánatos volna, hogy az akció megiudultával városunk 
közönsége méltó érdeklődéssel kísérné és támogatná a 
mozgalmat.

Halálozáfl. Özv. Báthory Ferencznó szül. Par­
tos Katalin 78 éves tisztes korú helybeli polgárasz- 
szouy, kiterjedt család tagja f. hó 13 áu meghalt. Nem 
volt beteg, csak az utóbbi idóbeu gyöngélkedett s 14-én 
reggel halva találták. Temetése í hó 15 én ment végbe 
polgártársaink nagy részvéte mellett.

Caendőrsógi visagklat. IJausenblasz Károly 
rn. kir. csendórezredes kassai kerületi parancsnok f. hó 
8 — 9 en varosunkban időzött a helybeli szakaszparancs­
nokság megvizsgalasa czeljából. Mindent rendben talált 
és megelégedését nyilvánította Glasz Ödön hadnagy, 
szakaszparancsnok előtt.

jelenlétünk bántja őket s azért a vízi régiók alsóbb 
részein ütik föl sátraikat.

Nem is tudhatnák a vizi lakók, mekkora országuk 
területe, ha a viz szinón időről időre meg nem jelenne 
egy szürke kis rovar, a mely hosszú lábaival miudou 
irányban végigmóregeti a viz felületét, csodamódra jól 
tud azon száraz . labbal futkosui, de hát olyau könnyű 
kis testtel nem nagy dolog a felületen maradni. A tudó­
sok vízmérőnek, hydrometrának nevezik ezt a kis állatot, 
a magyar nép pedig vizi molnárkának hívja

Ha ezek a komoly — vizi mérnököcskék elvégez­
ték tudós szereplésüket, akkor egyszerre csak feltűnik a 
vizszinre egy furcsa sötótszinü bogár, a mely valóságos 
tornász a vizek birodalmában. Ez a hauyattuszó vagy 
hátonuszó vizi poloska, a mely nemcsak a színen, hanem 
a viz belsejében is hanyattfekve teszi útjait. Gyermek­
koromban féltem tőle. ha a fürdőkádba repült. Akkor 
gülübogárnak neveztük. Ezután megjönnek a tüudéri 
ballettánczosok a vizek felülelén: a szitakötők. Mégpedig 
az arany- vagy brouzszinü acsáktól a kékes vagy zöldes 
szűz szitakötőkig több fajta szokott ottan röpködni. Majd 
leszállnak egy-egy virágra, de inkább fűszálra vagy szá­
raz gallyra, mert ők bizony rablók a bogárvilágban, más 
rovarokat, kivált légyféléket ragadoznak s igy mi haj­
landók vagyunk őket hasznos rablóknak nyilvánítani.

Egyneháuyan valóságos tündéri balabillét lejtőnek 
a viz színén s a kis halacskák raja utánuk iramodik, 
fordulataikat követi, néha néha közibük vegyül egy egy 
odatévedt gyöngyhazlepke, vagy kék lycaena, a mely 
megunta a napfényben a mezőn tánczolást és betekint a 
vizi tündérek birodalmába s látva az itt uralkodó vidám 
hangulatot, maga is velük lejti egypár perczig a hala 
biliét, aztán kimegy onnan és magára hagyja az aquarium 
népét, a mely széles jókedvében ilyen dévaj mulatságok­
kal tölti idejét. .

Ilyen az én aquariumom. de nem mondom meg, 
hol van? Kár volna ezért a tündéreknek való csöndéletért, 
ha elpusztulna.

it



Hivatalos órák. A pénzügyigazgatóság a nagy* 
közönség tájékoztatja érdekében közli, hogy a rozsnyói 
,n kir adóhivatalnál a hivatalos órák a folyó évnek 
'unius hó 18 tói szeptember hó 1 ig terjedő idejére 
reggeli 8 órától délutáni 2 óráig terjedő időben állapit- 
I -it iiak meg. s ehhez képest a ki- és befizetések nevezett 
kir adóhivatalnál reggeli 9 órától délutáni 1 óráig telje* 
Mttetnek, s ugyanannyi ideig tartatnak nyitva a nevezett 
kir adóhivatal iktatókönyvei is a felek részére, s bead­
ványok ezen idő alatt fogadtatnak el a telektől.

A helybeli m kir. állami móntelep épít­
kezési munkálatai — melyeknek mar régen befejezve 
kellett volna lenniük — csiga lassúsággal haladnak előre
úgy. hogy kérdéses, vájjon az e hó végéu a íedeztetési 
állomásokról bevonuló legénység és lóállomány elhelye­
zést nyerhet e a nedves laktanyabau és még nem kész 
istállóban. Városunk polgármestere dr. Kovács László 
az épitési vállalkozót: Potyák Károlyt táviratilag hivta 
meg s folyó hó 15 én Györy városi mérnökkel és Tóth 
B.da épitészszel megjelent a helyszínén. — A parancs­
nokkal együtt a bizottság vizsgalatot tartott az építkezé­
sek felett, s a mennyiben a vállalkozó sürgősen be uem 
fejezne a munkálatokat, a városi hatóság vállalkozó költ­
ségére fogja azokat befejeztetni.

Adókivetés. Az egyenes adók kivetési munká­
latai mar betejezést nyertek s a III. oszt. kereseti adok 
laistroma már közszemlére ki lesz téve. A nyilvános 
adótárgyalások folyó hó 25 éu kezdődnek a régi bizott­
ság előtt, melynek elnöke: Boczkó Dániel népbauki igaz­
gatósági elnök.

K ép tá r. A fővárosi lapokban olvassuk, hogy nagy­
nevű főurunk gróf Andrássy Dénes Krasznahorkaváralján 
egy képtárt óhajt berendezni, s e czelból már több érté­
kes festményt vásárolt is. Ezzel a nemes lelkű gróf egy 
ujabbi jelét adja ismét azon törekvésnek és munkának, 
melylyel a nevéhez fűződő érdemek gazdagodul fognak. 
Munkájában segédkezik neki Sulyovszky István kir. taná­
csos, jószágkormányzója.

Halálosás. A helybeli kir. pénzügyigazgatóság 
tisztikarát gyász érte, amennyiben egyik buzgó tiszttár­
suk Czibulka Emil irodatiszt, ki csak nemrég helyez­
tetett ide a Vadnai helyére, í. hó 10-én Budapesten, 
hol régi baja ellen műtét utján keresett orvoslást, — 
rövid szenvedés után 37 éves korában elhunyt. Özvegyet 
és gyermekeket hagyott hátra a szorgalmas, derék tiszt­
viselő. kit tiszttársai őszintén sajuálnak. Temetése folyó 
hó 12-én ment végbe A pénzügyigazgatóság külön je­
lentést adott ki a gyászoséiról, s a gyász külső jeléül 
kitűzték a fekete lobogót. Az elhunyt 15 évig volt allarni 
szolgálatban.

Földtani vizsgálatok. Dr. Böckh Hugó kir.
bányatanácsos és selmeczbányai bányászati erdészeti főis­
kolai tanár, továbbá dr. Poscivitz Tivadar csztálygeologus 
és Böhm Ferencz m. kir. bányatisztjelölt a törvényható­
ság területén a f. évben földtaui vizsgalatokat fog esz­
közölni.

A jánoai-utcsai kútfúráa lassan halad s mind­
eddig — bár már a 240 métert is túlhaladták — semmi 
nyoma niocs a víznek. A geológiai változatok e helyen 
úgy látszik, igen sokfélék s kérdéses, vájjon 300 méternél 
is kaphafunk-e vizet. Egyelőre a fúrással 250 méterig 
lemennek, aztán újra a képviselőtestület elé kerül a kérdés

Ménesosztályozás óa aelejtezéa. A m. kir. 
állami méntelep rimaszombati osztályai a ménanyag ősz
tályozását, illetve selejtezését jövő — julius — hó 16-áu 
fogják megtartani.

Kokova nagyközség neve. Annak idején
közöltük, hogy a községek helynevének magyarosításánál 
Kokova nagyközség nevét a m kir. belügyminisztérium 
Rimakckára változtatta Ez a változtatás a kokovaiaknak 
egy csöppet sem tetszett és nagy visszatetszést keltett. 
Kérvényt adtak be tehát a vármegyei közgyűléshez, hogy 
intézzen felterjesztést a minisztériumhoz; miszerint a 
községnek régi neve hagyassék meg. A közgyűlés a fel 
terjesztést meg is tette, sőt deputátio is ment ez ügyben a 
miDi.-zíerbez. a melynek meg is lett a kívánt eredménye; 
niért a m kir. belügyminisztérium most elóbbeni rende­
letiek ide vonatkozó részének hatályon kívül helyezésé­
vel Kokova nagyközség nevét nRimakokováu-ra változ­
tatta

A polgári leányiskola toruavizsgáját f. hó
13 ;in delutau nagy érdeklődés mellett tartottak. A nö- 
vendikek osztályonként vonultak fel ütemes lépésekben 
az iskolaudvaron, s minden osztály külön-külön mutatta 
be ügyességét. A rendgyakorlatok precízek, csinosak, 
igen tetszetősök voltak, a botokkal is ügyes mozdulatokat 

figurákat mutattak be, s különösen tetszettek a III.
D osztály mutatványai. A vizsga végén bemutatták a 
turul labdajátékot is A közönség élénk tapsokkal fejezte 
ki tetszését és elismerését Nagy Zoltánné tanárnő sikeres 
fáradozásaiért.

Vívó akadémia. A rozsnyói íőgimnáziumi ifjak- 
kai dr. Freytag Janos tanár a múlt héten vivő akadé­
miát rendezett. A vívó akadémián az I-só dijat Táy Barna, 
a Il-ik diiat pedig Kupcsák Gyula róm. kath fógimná-
ziumi tanulók nyerték.

Év vége Közeledik az 1905—1906. iskolai óv 
gyorsan a vége felé Mindenütt nagy a meleg : javában 
folynak a vizsgálatok. Sót a helybeli egyesült protestáns 
főgimnázium I—VIII. osztályában a tegnapi nappal vé­
get is értek. Csapán a magántanulók vizsgái vannak 
m^g hátra, melyek Írásbeli része holnap, a szóbeli pedig 
kedden lesz Áz ívzáró ünnepély is holnap reggel 9 
orakor kezdődik a tornacsarnokban. A tanári testület

tanácskozását is megtartotta már tegnap dól- 
u an' Ennek eredményét lapunk zártáig nem tudhatván 
meg, azt a jövő számban fogjuk közölni. Most már csak 
^ m^ n r^DS0*í sz°beh vizsgája következik, mely f hó 
ián* • z.ötí !bsz ~  miként említettük is — Liszkay 
lett s . r i m a jrfez<r>* lelkész, kishonti esperes elnöklete mel- 
1/r.h- |Z an • j ^étlapig mélységes csend és nyugalom 
koHolÍ  a ’ ,dim éR z*j°s épület falai közé!
McnirK/ £ó**a ügye. Megírtuk, hogy Frank
beli \ Pe.  város ellen azért, hogy szerződés-
érv nvtíii eZH Se?6 ê*menfessók, illetve a szerződés 
a aa ‘ ? f k . A h t o m i g  a váro»t elmarasztalta
mint i l '^ derült a kir. törvényszékhez
tartott te J  t , b, ' r * h0í' A tárgyalás egész napon át I 
irtott, de az ítélethozatalt 8 napra elhalasztották •

A nagyrőczei ügy epilógusa. Emlékezetes 
még előttünk, hogy annak iaejón, rnidőu a nevezetes 
januáriusi országgyűlési kópviselóválasztási mozgalmak 
megindultak és heves küzdelem folyt le, a nagyrőczei 
felsőbb keresk. iskola tanári kara szembe helyezkedett az 
iskolai gondnokság tagjainak nagy részével. Nagyon jól 
tudjuk, hogy a hol az elvek harczában a kedélyek elke­
serednek, sokszor, bár nem szerencsésen, annak lángja 
átcsap a társadalmi élet minden rétegébe és hirtelen 
gyújt. így történt ez Bőczen is. Az elvek küzdelme győ­
zött a baráti összeköttetés és társadalmi békés egyetértés 
felett is, sót a kaszinói életet is megbontotta. Hogy ki­
nek volt igaza, nem tudjuk, nem is kutatjuk, s rekrimi- 
nálni sem akarunk az odiozus ügy részletei felett. — 
Az azonban tény, hogy az iskola gondnoksága részéről 
Dr. Mihahk Dezső és több társa a megyei közig bizottság 
utiau panaszos feljelentéssel éltek Dancsházy igazgató es a 
tanári kar ellen a vallásügyi minisztériumnál. A megyei 
közig, bizottság az ügy kiderítése czéljából a vizsgálatot 
elrendelte s igen szerencsésen Máriassy Andor bizotts. 
tagot küld tte ki a vizsgálat megejtésére. A vizsgálat 
megejtéstrói tudomással nem bírhatunk, csak annyit tu­
dunk a közig, bizottság határozatából, hogy a fegyelmi 
eljárás elrendelésének szükségét nem Jalta, azouban figye­
lemmel arra, hogy a megindult mozgalom a társadalmi 
összhangot és a culturális intézmények fokozatos fejlő­
dését, a mi a magyar nemzeti eszme fejlesztése érdekében 
nagyon is kívánatos, megzavarta: felterjesztést tett a m. 
kir. vallás- éb közokt minisztériumhoz, hogy az időköz­
ben elhelyezett Dancsházy igazgatót ne helyezze vissza. 
Most ezen felterjesztésére a miniszter megadta a válaszát 
abban, hogy a mennyiben Dancsházy mar maga sem 
kívánja visszahelyezését, ez tafgytalanuá vált s részéről 
nem lát oly körülményeket fennforogni, a mely a volt 
igazgató és tanári kar ellen bárminemű eljárás folyamatba 
tételét kivánna Ezzel az ügy közmegnyugvásra befejezést 
is nyert

A közkórházi gondnoki lakás építése elmúlt 
héten kezdetet vette. Az uj epület a volt Jakovecz-féle 
telken, homlokzattal az Andrássy-ut felé készül s a gond­
noknak csinos lakasa lesz benne. Ez építkezés folytán több 
változás is lesz a kórházban, mert a felvételi iroda és 2 
orvosi szoba is más, az eddiginél jobb és czélszerübb 
elhelyezést nyer. Az építkezéseket Kalla  Géza eszközli.

Halálozás. Holländer Lajos helybeli nagykeres­
kedőt mély gyász érte, a mennyiben édesanyja folyó hó
12-én Liptórózsahegyen 80 éves korában elhunyt.

Arvii. A fővárosi lapokbau is megjelent, hogy a 
múlt héten a Kükülló folyo kiáradása Segesvár varos 
egy részét elborította. — Bennünket aunyibau érdekel ez 
eset, hogy Druisner György volt kir. tanfelügyelőnk 
ottaui lakását is 2 méteres víz borította el és sok kárt 
szenvedett, a menuyiben házi bútorai tönkre mentek. -  
Szerencsére a család még idejekorán ki tudott költöz­
ködni az ár elől

Kirándulás a dobsinai jégbarlanghoz. A
pünkösdi ünnepek alatt mozgalmas élet uralkodott a dob­
sinai jégbarlangnál. Egyesületek, iskolák és társaságok 
keresték fel nagyszámban a világhírű barlangot és vidé 
két. Nemcsak a hazai földről vándoroltak oda számosán, 
de a külföld is — a mi jóval nagyobb érdeklődést mutat 
hazai nevezetességeink iránt — kereste fel a gyönyörű 
vidéket ez alkalommal a poroszok nevében dr. Ottó 
breslaui tanár vezetése alatt körülbelül 80 an. A kirán­
dulók a Garam és Poprád vidékét is bejárták.

A  a o ro iá a . Rimaszombat város hadkötelesei ek­
ként állíttattak és soroztattak be. Az 1. korosztályból 
állíttatott 54, besoroztatott 17, visszahelyezve 19, kór­
házba küldve 1, távolt volt 17. A II . korosztályból 
állíttatott 27, besorozva 5, alkalmatlan 12, kórházba 1, 
távol 9. A II I .  korosztályból állítva 23, besorozva 2, 
alkalmatlan 8, távol 13. A sorozáson elnök volt Borne­
misza Lászió, tagok Molnár József Medveczky Sándor és 
dr Meskó Miklós főorvos. — Katonai bizottsági tagok: 
Francnberyer Lőriucz 25. sz. cs. és kir. hadkiegészítő 
kerületi parancsnok , Guttaringer Károly 25 sz. cs. és 
kir. hadkiegészítő kerületi első tiszt; Dr. Tárnái Simon 
66. sz. cs. és kir. gyalogezredbeli 1 . oszt. ezredorvos; 
Rudolf János m. kir. őrnagy 16. honvédgyalogezred; 
Ileyedás Elek m kir. főhadnagy 16 honvédgyalogezred ; 
Dr Stelczcr Gyula I. oszt m. kir. honvedezredorvos, 13. 
honvédgyalogezred.

Katonai lóvásárlás Egy m kir. honvédhuszar 
őrnagy, egy kapitány és egy állatorvos Kassáról varme­
gyénk területén utazik katonai lovak vasarlasa czeljaból. 
F. hó 1 1 -én érkeztek ide, innen pedig Hahóra, hói 
Okolicsányi Ágostontól egy lovat vettek is.

Tornavizsga. A helybeli egyesült protestáns fő­
gimnázium ifjúságának tornavizsgaja f. ho 10  eu, múlt 
vasárnap délután 3 órakor kezdődött. A borús idő meg 
akadályozta ugyan a szabadban való megtartását, de az 
in'ézet tágas, hatalmas tornaterme pompásan befogadta 
a nagyszámú érdeklődő közönségét. Ennek soraiban a 
zöld asztal körül ott láttuk az igazgató-tanács buzgó 
elnökét: Kubinyi Aladár kúriai bírót, Fdbry János kir. 
tanácsost, Zachar Gusztáv nyug. tanár, igazgató-tanácso- 
sokot és az egész tanári kart, élükön Loysch Ödön igaz 
gatóval, azonkívül számos szülőt és érdeklődőt. A szép 
nem különösen szépen volt képviselve. A sikerült bevonu­
lás után egy egyenruhás válogatott mintacsapat gyönyör­
ködtette a közönséget ügyes és szabatos mozdulataival és 
mutatványaival. Utána a versenyek következtek Ezek 
eredményét a versenybíróság elnöke, Kubinyi Aladár a 
következőképen hirdette k i: mászásban nyert: Fehér 
Gyula V. o. ezüst-, Babula S. IV. o. bronz-, Eisele Lajos 
II. o. bronzérmet. — Magas ugrásban: Vojtko Bálint 
IV. o. ezüst-, Thanhoffer Lajos V. o. bronz-, Dimics 
Dragolyub VIII. o. bronzérmet.— Nyújtó tornázásban : 
Csabay Gyula VIII. o. és Majoros László V. o. ezüst-, 
Horváth Zoltán VIII. o , Fehér Gyula V. o., Greskovics 
István IV. o. bronzérmet. — Súlydobásért: Szalay Sándor
VI. o. ezüst-, Dimics Dragolyub VIII. o. bronz-, Lopusny 
János VI o. bronzérmet. — Függeszkedésben: Szalay 
Sándor VI. o. ezüst-, Egry Zoltán VI. o., Náray Ede 
VI. o. bronzérmet. — Korláton: Szalay Sándor VI. o., 
Horváth Zoltán VIII. o. ezüst-, Kossuth Ferencz VIII. o., 
Kishonthy Jenő IV. o., Návay Lajos V. o. bronzérmet. 
A verseny alatt a közönség érdeklődését állatidé feszült­
ségben tartották az ügyes tornászok. A sikerültebb mutat­
ványokat zajosan megéljenezték. — Különösen tetszettek

í Szigeti Benedek Gyula tornatanár bevezető mutatványai, 
melyek, valamint az egész vizsga is arról győzték meg 
a szemlélőket, hogy ifjúságunk testi fejlődésének vezetése 
hivatott, jó kezekbe van letéve.

Pályázat. Az elhalálozás folytán megüresedett 
balogrussói (hrussói) körjegyzői állás választás utján 
betöltetik. A körjegyzőség székhelye Balogrussó, hozzá­
tartoznak : Baradua, Dobrapatak, Gemörlipócz, Szeleste 
és Eszterézs. Körjegyző évi fizetése 1600 kor., 200 kor. 
lakpéuz, 60 kor. irodai átalány, 10O kor. fuvar- és napi- 
dijátalány, 140 kor. küldönczdij. Pályázni lehet julius 
hó 1-ig. A választás f. évi julius hó 2-án d. e. 10 órakor 
llrussou a községi bíró házánál lesz.

Gondatlanság folytán halál. Bején f. hó 
14 én Póczos Péterné másfél éves István nevű fia vízbe 
fuladt A kis gyermek hulláját f. hó 16-án bonczolták 
fel a bíróság hivatalos kiküldöttei jelenlétében az orvo­
sok. — Zabaron is gondatlanság következtében halt el f. 
hó 12-én Bozó András, kinek hulláját 14-én bonczol- 
lák fel.

Rajzkiállitás Az egyesült protestáns főgimná­
zium ifjúságának rajzkiállitasa még ma és holnap délig 
megtekinthető A kiállítás a gimnázium II. emeletenek 
diszes rajztermében van ügyesen, gonddal és szemlélete­
sen elhelyezve. Különös érdekességét és tanulságos elhe­
lyezését kivált abban találjuk, hogy az egész ifjúság 
egész évi munkásságáról nyújt eleven, hü és vonzó képet. 
A fokozatos fejlődés szakszerű és pontos feltüntetésével. 
Megkapó látni az egyesek egyéni hajlamát, kézügyessé­
gét, szemlélnünk az osztályonként szemmellátható emel­
kedést az egyszerű és sokszor igen mulatságos czeruza 
karczolatoktól a tuss- és szénrajzokon át egész a sok 
igen sikerült víz- és olajfestményekig, melyekben itt-ott 
határozottabb tehetségek nyomai tűnnek örvendő lelkünk 
elé. Nagyszerű a képzelet szabad szárnyalását, sok furcsa­
sága között egy-egy meglepő é§ eredeti alkotását meg­
figyelni. Kiváló érdekessége és jelentősége végül az is, 
hogy nyitva áll a tanár saját dolgozója is, hol a mester 
több szép alkotásában is gyönyörködhetünk. Gratulálunk 
Schwalm Náudor rajztanárnak e szép eredményéhez és 
gratulálunk az iskolának i s !

Uj sorsjegyek. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 
óriási feltűnést keltő művelettel lépett az ország elé. 
Hazánk leghatalmasabb bankjaival szövetkezve felhívást 
tett közzé, mely szerint 3°/0-os nyeremény-kötvényeinek 
tulajdonosait felszólítja, hogy darabonként 57 korona 
lefizetése mellett cseréljék ki f. hó 22-éig kötvényeiket 
az ezek helyett kibocsájtaudó uj sorsjegyekre. A Jelzálog- 
bank megszünteti a nyereménykötvényeknek amúgy is 
jelentéktelen kamatozását, de e helyett olyan káprázatos 
nyeremény sorsolási tervet állított össze, amely világszerte 
ritkítja párját. A sorsjegytulajdonosok 1,000 000, 500 000, 
400.000, 300 000, 200.000, 100 000 stb. koronás fő- és 
meg számtalan mcllékuyereményekre játszanak. A felté­
telek akként vannak megállapítva, hogy aki konvertál, 
az igen lényeges előnyökhöz jut. Az egy nyeremény­
kötvény helyett kiadandó két sorsjegy értéke ugyanis 
50 koronával nagyobb; ezenkívül évenként hat húzáson 
játszik fenti óriási nyereményekre. — Az uj sorsjegyek 
darabonként 140 koronával jegyezhetők is folyó hó 22-éig 
az aláíró helyeken, s ezek fenti nagy nyereményekre 
szintén játszanak éveuként három húzásban. Megjegy­
zendő, hogy az uj sorjegyek a legelső befektetési papí­
rokkal egyenrangúak, tehat feltétlen (pupilláris) bizton­
ságú értékpapírok.

Mübedvelőestóly A garamvölgyi műkedvelők
f. hó 14 én a helpai tűzkárosultak javára a pohorellai 
vasgyári tiszti kaszinó helyiségében tánczmuiatsággal 
egybekötött estélyt rendeztek, melyen a zenét Oláh 
Gyula helybeli czigányzenekara szolgáltatta. Lapunk zár­
táig nem kaptunk tudósítást a mulatságról, csupán annyit 
tudunk, hogy jól sikerült, s a konczert minden száma 
nagy tetszést aratott. — A műsor ez volt: „Segítség“ 
irta Rudnyánszky Gyula, szavalta Suha Erzsiké urhölgy. 
— ^ a ls e “ Moskowszkytól, zongorán előadta Antony 
\ alika urhölgy. — r Búcsú az erdőtől“ Uhl Mártontól, 
énekelte Pszotka Aladárné urhölgy, zongorán kisérte 
Schwartz Béla dr. — „Jön a vőlegény“ vig monológ, 
irta Aagy Endre, szavalta Schréder Etus urhölgy. — 
„Magyar tanezok“ Brahmstól, uégy kézre előadták dr. 
Horváth Ákosné és Antony Valika urhölgyek. — „Vén 
ezigany“ melodrama, zenéjét szerzetté Tarkas Lajos 
szövegét irta Farkas Imre, előadták Schréder Laura »s 
Etus urhölgyek. — „Magyar nóták“ egyveleg, enekelte 
Dapsy Rezső ur czigányzene kíséret mellett. — „A táncz- 
m.*aier“ monolog, irta Gabányi Árpád, előadta Kaiser 
Miksa ur — „Magyar nóták“ egyveleg, czimbalmon 
előadta Kisenhut Palné urhölgy. — „Lehmann ur és 
felesége az álarezos bálon“ duett, énekelte Pszotka Ala- 
darué urhölgy és Schwartz Béla ur, zongorán kisérte 
Antony Károly ur. — Előkép.

„Tulipánkert41 dr. Kisjáczi Szeless Ödön, lapunk 
volt szerkesztője és hosszú időn át jeles tollú munka­
társa, — most budapesti ügyvéd — e czimmel f. hó 
30-ikától képes hetilapot indít meg, melynek czélja lesz 
a tulipán mozgalom eseményeit írásban és képben fel­
ismertetni. A magyar ipar és gyermekvédelem érdekében 
fog küzdeni a lap, melynek főszerkesztője és kiadótu­
lajdonosa Dr. Szeless Ödön, felelős szerkesztője pedig 
Szeless Adorján. A „Tulipánkert“ előfizetési felhívását 
most küldözik szót, s felhívjuk arra közönségünk figyel­
mét. Az előfizetési dij egész évre 20 kor, félévre 10 
kor., negyedévre 5 korona, s az előfizetési pénzek a 
kiadóhivatalba Budapest, IX. Üllói-ut 3. szám. II. em. 
küldendők.

Ragadós száj- és körömfájás. Tudjuk, hogy 
Dobócza községben a ragadós száj- és körömfájás nagy 
mértékben fellépett. Alispánunk annak meggátlása érde­
kéből a legszigorúbb intézkedéseket rendelte el. Ennek 
betartására az illetékes hatóságokat a vármegyei hivatalos 
lap utján utasítja. Mi pedig ez utón ajánljuk ezt a gaz­
daközönség figyelmébe.

Halálos elgázolás. Várgedén f. hó 1 1 -én Szó 
Kántor Samu ottani lakos kocsija elgázolta Belyik Mária 
nevű kis leányt, ki a szenvedett sérelem következtében 
meghalt. A rimaszócsi kir. járásbíróság elrendelte a 
hulla felbonczolását, mely f. hó 13*án ment végbe.

Bűzösek az utozák. Az egyszer csalt Medárd 
nap, mert nem esik és úgy látszik nem is fog egyfoly-



tában 40 napig esni az eső. — Tavasztól jóformán ez 
ideig mindig esett és a sok csapadéknak köszönhetjük, 
hogy nem éreztük a bűzt oly nagy mértékben utazóin­
kon, mint ez már a beköszöntött száraz napokon az el­
múlt héten megtöltötte a levegőt. Mig vízvezetékünk 
nincsen, nem is lehet máskép, mert a sok mosadékot 
nincs a mi magába fogadja és annak ai  utczán kell a 
nap tüze alatt elpárologni és a levegőt büzhödté tenni. 
Különösen a belső utazókon érezzük ezt legjobban. Érte­
sültünk róla, hogy a városi képviselőtestületnél meg van 
ez irányban a jó szándék, de hát nincsen pénz. Azt is 
tudjuk, hogy az egészséges eszme nem fog elaludni, 
addig is szeretnénk, ha valaki bővebben foglalkozna e 
kérdéssel a nyilvánosság előtt.

Rimaszombati kir. törvényszék személyzeté* 
nek folyó évi szabadságolási tervezete:

1. Kubinyi Aladár elnök, kúriai biró julius 4-től 
augusztus ld-ig.

2. Kolbay Sándor kir. táblai biró augusztus 15-től 
szeptember 26-ig.

3. Cseh Istváu kir. törvényszéki biró augusztus 
4-től augusztus 18-ig és szept. 1 -tol szeptember 28 ig.

4. Dr. Kálniczky Géza kir. törvényszéki biró julius 
1-től julius 28-ig és augusztus 4-től augusztus 18 ig.

5. Pongrácz Dezső kir. törvényszéki biro junius 
24 tői augusztus 4-ig.

6 . Mészáros István kir. törvényszéki biró augusztus 
15 tői szeptember 16 ig és október 21-től október 26 ig.

7. Dr Musotter Miklós kir törvényszéki biró junius 
24-től augusztus 4 ig.

8. Fodor Zoltán kir. törvényszéki albiró julius 15-től 
augusztus 25 ig.

9 Smál Gyula kir törvényszéki aljegyző julius 3 tói 
julius 31-ig.

10. Salzmann Ottó kir. törvényszéki aljegyző szept.
4 tői október 2-ig.

11. L^hoczky Márton kir. törvényszéki aljegyző 
április 29-től május 26 ig

12 Raduly József kir. törvényszéki aljegyző julius 
15-től augusztus 12-ig.

13. Taub József kir. törvényszéki joggyakornok 
augusztus 15 tői szeptember 12-ig.

14. Záhonyi Aladár kir. törvényszéki joggyakornok 
julius 21 tői augusztus 18 lg.

15. Rozgonyi Aurél kir. tarvényszéki telekkönyv­
vezető szeptember 1 - tői szeptember 28 ig.

16. Szabó József kir. törvényszéki telekkönyvvezető 
julius 2-től julius 29 ig.

17. Székely Bernát kir. törvényszéki irodatiszt jun.
5 tői julius 2-ig.

18. Homolya Samu kir. törvényszéki irodatiszt nem 
veszi igénybe szabadságát.

19. Péter Fereocz kir. törvényszéki Írnok auguszt.
1 - től augusztus 28 ig.

20. Suhajik Péter kir. törvényszéki iruok julius
2- tól julius 30-ig.

21. Görcsös József kir. törvényszéki Írnok szept.
1 - tól szeptember 28-ig.

22. PoDgó Mihály kir. törvényszéki Írnok julius 
29 tői augusztus 25 ig.

23. Kriston Kálmán kir. törvényszéki Írnok aug.
2- tól augusztus 30-ig.

24. Fülöp Béla kir. törvényszéki Írnok szeptember 
1 -től szeptember 28 ig.

25. Illés Sándor kir. törvényszéki Írnok julius 3-tól 
julius 31-ig.

Szerkesztői üzenet
6 .  L. H anva. Levelére, melyben megbotránkozását fejezi 

ki egy rimaszombati kereskedő azon eljárása lelett, hogy cseh czipöt 
árul magyar helyett, az a megjegyzésünk, h gy nálunk ez ideig csak 
szóval pártolják a ha»ai ipart A Kaszinó, 1‘olgari Olvasókör bizott­
ságokat küldtek ki az iparpártolás módozatainak megallapitasa c/,ól­
jából, le*utóbb a Nöegylet is programmjába vette a magyat ipar 
pártolását Reméljük a legjobbat.

Nyilt-tér.*)

Nyilatkozat.
Jegyzőkönyv felvétetett Rimaszombatban, 1906. junius 5-én a Varga 

Lajos es Rábely l’.éla urak között felmerült lovagias ügyben
1. Lokesánsziy Lajos és R-peczky András, mint a Varga 

Lajos ur megbízottjai elégtételt kérnek azon sértésért, a melyet 
Rábely liéla ur fedőkön f hó 4-én a Széchényi-kertben ejtett.

2. Rábely liéla ur megbízottjai dr. Törköly dózsef és dr. 
Teri es Sámuel kijelentik felük nevében, hogy a kérdéses alkalommal 
lelök Varga Lajos urat sérteni nem akarta.

9. Kzzel az ügy a lovagiasság szabályai szerint belVjeztetett. 
Kelt mint fent.
Lokcsáinszky Lajos,
Bepeczky András

mint Varga Lajos ur
m egbízo ttja i.

l ) r  Tarkőig József, 
Dr. Terhes Sámuel

mint Bábéig Béla ur 
m egb ízo ttja i.

FLEISCHER és TARSA
gépgyára és vasöntödéje Kassán, Vám-utcza 1 1 . szám.

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb 
tapasztalatok szemmeltartásával czélszerüen s 
gondosan gyártott jóhirnevü gépeit a nyári 
idényre, nevezetesen :

Cséplőkószleteit könnyű járással jár­
gány vagy gőzmozdony általi hajtásra.

Kési cséplőgépeit járgány hajtásra is 
alkalmazva, szalmarázói készülékkel vagy anél­
kül. Backer- és magtár-rostáit, továbbá 
mindennemű ssivattyukat, gőzgépeket 
és gőxkaz&nokat, ssessgyár-beren- 
deséseket, m p : Henze-főzőket, cuk-
rositókat, maláta- burgonya-súsókat, malom berendezéseket stb.

9 V  Gépgyárunk gyártmányainak jelentékeny készletét tartjuk állandóan
G azdasági gépeink  képes, valam int ön tödénk  g y á rtm án y a i á rjeg y zék é t ingyen  és bó rm en tve
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Bérbeadó.
A rimaszombati határban egy tagban levő 28 

hold szántó és 12  hold rét birtok a legjobb keze­
lésben tartva f. évi szeptember hó 1-től több 
évre bérbe kiadó, értekezhetni Róth Lajos tulaj­
donos rimaszombati lakosnál.

3 - 1

Kiadó vagy eladó ház.
Rimaszombatban, a Jánosi-utcza 2. szám

alatt — a legnagyobb forgalmú helyen — egy 
39 éves kitűnő menetelü üzlethelyiség lakással 
együtt azonnal bérbe kiadó, esetleg örök áron is 
eladó. — Értesítés nyerhető Róth Lajosnál 
Rimaszombatban vagy Konyha Géza tulajdonos 
nál Újpesten. Baross utcza 50 sz. a 4_ *

Luhi Erzsébet

1964—1906. sz. A rozsnyói járás főszolgabirájától.

Pályázati hirdetmény.
A Gömör- és Kishontvármegye rozsnyói járásában 

fekvő Pelsőoz nagyközségben 1000 kor. törzsfizetés és 
200 korona lakbér javadalmazassal önálló megállapitott 
hatáskörrel rendszeresített másodjegyzői állás a volt má 
sodjegyzónek főjegyzővé történt megválasztása folytán 
megüresedvén, ennek törvényszerű ^betöltésére az 1886 
évi XXII. t.-cz. 82. §-a alapján pályázatot hirdetek. 
Pályázhatnak okleveles jegyzők, vagy a közigazgatási 
tanfolyamot sikeresen végzett egyének. A megüresedett 
állás az 1886. évi XXII. t.-cz. 72 §-a alapján f. évi 
augusztus hó 14-ik napján d. e. 10 órakor Pel- 
socz nagyközségben a község közházánál tartandó tiszt­
újító széken fog az idézett törvényezikk 76—81 §§-ai 
alapján megejtendő választás utján betöltetni.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy törvény­
szerű képesítésüket igazoló eredeti okmányaikkal felsze­
relt pályázati kérvényeiket hivatalomhoz f. évi. aug. 
hó 13-ikáig nyújtsák be.

Rozsuvo, 1906. junius 7 én.
Nagy, főszolgabíró.

Hirdetmény.
934. sz. — Putuok város alulírott elöljárósága ezen­

nel közhírré teszi, hogy a vásárai alkalmával gyakorol­
ható helypénzszedési joga Putnok városházánál 
1906. évi junius hó 27-ón délelőtt 10  órakor meg­
tartandó nyilvános árverésen 1907. évi január hó 1-én 
kezdődő 6 (hat) egymásutau következő évre bérbe fog 
adatni.

Az árverés megkezdéséig zárt ajánlatok is benyújt­
hatók. Az ajánlatokhoz azonban 6000 korona óvadék 
készpénzben, takarékpénztári betétkönyvben vagy elfogad­
ható értékpapírokban mellékelendő.

Az árverési feltételek a jegyzői irodában a hivata 
los órák alatt megtekinthetők.

Tájékozás végeit megjegyeztetik, hogy a városnak 
6 országos, 6 hónapos s ezenkívül sertésfelhajtással kap­
csolatos heti vásárai vannak engedélyezve.

Putnok, 1906. junius 10-én.
Dantsek Gyula, Laczkovioh Lajos,

jegyző. biró.

Földbérbeadás.
Rimaszombati határban a „S ze les“ alatt, 

vasút mellett 37.1000 □  öl 1 só osztályú szántóföld 
a legjobb karban ; ugyauezen birtokhoz tartozó íelsó 
réten 9500 Q-öl rét több évre haszonbérbe kiadó, 
bérleni kívánok id. Gasko Jánosnál jelentkez­
hetnek. 1—3

Fürdőbe és nyaralásra
utazóknak ajánljuk, hogy biztosítsák  
lakásberendezésüket csekély dij mellett
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a „Fonciére“ pesti biztositó intézet
rimaszombati íoügvnökségénél.
L É V A I I Z S Ó  fóügvnök.

5 - *

0
0
0
0
0□
0
0
0
0
0
0
0

0 0 © @ 0 © 0 0 0 Q Q 0 0 © 0 © 0 0 0 1
©: ■ Ü Ü i ^ ^ H S
©
©

i

5 - 1 0 gyógyvíz
lé g e k  minőén neme elgyom orbetegségek minőén neme ellen; úgyszintén a 

torok, gége és hörgők idült hunitos állapotában kiváló 
sikerrel alkalmaztatik Megrendelhető a forrásbérlöségnél 
Szolyván, (Beregmegye) és minden Jobb keresk öcsben.

Borral kitűnő ital.

*) E rovat alatt közlöttektrt nem vállal felelősséget a Szerk.

A  M agyar Jelzálog-Hiteibank
3°|0-os nyeremény-kötvényeinek

konverzióját dij- és költségmentesen eszközli, úgy­
szintén aláírásokat ezen sorsjegyekre elfogad a

Gömörmegyei Takarékpénztár 
és Hitelbank Részvénytársaság.
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Id RARELY MIKLÓS
KÖNYVNYOMDÁJA RIMASZOMBAT
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Ajánlja a legújabb rend­
szerű gépekkel felszerelt,
.. modern berendezésű ..

könyvnyomdáját
minden e szakba vágó 
munkák pontos, gyors és 
izlésteljes kivitelére a leg- 
jutányosabb árak mellett.

Iskoláknak “ °^eve*ê  értesítők, bízói
és kimutatások• • • •
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Ügyvédeknek: in‘ö;levelekj k«rv<;nyck;— ---------------------  setek, meghatalmazasok, díjjegy­
zékek, kötvények, szerződések, óvások, levélpapírok és 
..................... levólboritókok stb ...........................

Pénzintézeteknek: ^ P 9z“b% ok- értékpapi-
------------------------------------rok, részvények, szelveny-
ivek, betétkönyvecskek, üzleti könyvek, mérlegszámlák.

Kereskedőknek------------------------------  lek. árjegyzékek, számlák, üz­
leti könyvek, czimkék és ragezédulák, intő levelek, 
levélpapírok és borítékok czégnyomással, czimkártyák, 
üzleti jelentések, levelező-lapok stb. — Falragaszok, 
hirdetmények, műsorok, étlapok, eljegyzési és esketési 
értesítők, meghívók, tánezrendek gyászjelentések, név­

jegyek stb. elvállaltalak............  ..

Rimaszombat, 1906. Nyomatott RÁBELY M IKLÓS könyvnyomdájában.




